

趙慕鶴爺爺1912年7月18日出生於山東省金鄉縣，其父親善繪畫、書法，家境富裕。爺爺7歲入私塾，學習《三字經》、《百家姓》、《千字文》、《故事瓊林》，以及四書、五經，從小深受儒家思想薰陶。

爺爺14歲曾向前清拔貢趙朝儀學習鳥蟲書，18歲入小學，跳級3年畢業。又進入鄉村簡易師範就讀4年畢業，旋即進入曲阜師範學校就讀畢業。1937年七七事變，跟隨山東省政府流亡，到安徽阜陽縣就讀省立專科。1943年到四川重慶，任教於私立立德小學。1945年抗戰勝利後返回老家結婚，並閒居家中。1946年就讀濟南震華文學院，隔年共產黨進入濟南，爺爺逃亡到江蘇徐州，又遇到徐蚌會戰，爺爺一路往南逃亡，到達南京、上海、金華、江山、南平、福州等地。1949年該校南遷，爺爺生病未同前往；是年5月流浪廈門、大登島，7月至金門，10月25日發生金門古寧頭戰役。1951年坐軍艦偷渡，從基隆登陸到台灣。

爺爺身上無任何身份證明文件，流浪於火車站、廟院、田間小工寮...，幸遇貴人，讓他冒名頂替當兵，4年後退伍，以退伍證申請到身份證，再到法院自訴，將姓名改回趙慕鶴。

爺爺努力自學，通過檢定考試、普通考試、教育行政特種考試。1956年到高雄女子師範學校先後擔任勞作教員、註冊組長、校長秘書、總務組長、代理總務主任、實習輔導處主任等職。該校1967年改為高雄師範學院後，因原女師餘下2個年級學生未畢業，爺爺留任女師，同時擔任輔導處主任及3個組長職務，1人身兼4職，直到該校同學全部畢業為止。再任職於該學院（今高雄師範大學）安全室主任兼學生輔導工作，直到1977年7月屆齡退休。退休後被延聘擔任該校新建行政大樓，圖書館、教育系館大樓工程監工。3年後竣工，爺爺將3年工資所得，全數捐贈給該校學生疾病基金。

爺爺1985年開始當起背包客，自助旅行歐洲3個月，1988年遊美國4個月，1989年遊紐西蘭1個月，遊日本20天，遊新加坡10天；同年期間將大陸孫子趙雙戰接到台灣定居。1990年遊韓國10天。

爺爺2003年畢業於高雄市立空中大學文化藝術系，2004年到醫院做志工2年。2006年考上南華大學研究所，2009年以論文《中國書法美學研究---以鳥蟲體為中心》獲得哲學碩士學位，名列金氏世界紀錄；同年和學生發起成立「高雄市鳥蟲體書法協會」，由其學生遲保羅獲選為第一屆理事長。

2011年，爺爺親自至英國捐贈1幅鳥蟲體書法作品給大英圖書館典藏及定期展出，書法內容為《三國演義》卷頭詞---楊慎<臨江仙>。爺爺並在倫敦歡度百歲生日，英國女王寄賀卡祝賀。

2015年，爺爺於國立清華大學校慶展出個人鳥蟲體書法作品50幅，捐贈其中20幅義賣，所得全數捐給該校「清華旭日獎學金」，幫助弱勢學生，名列清華百人會員。爺爺並開始在該校修習「中國文學史」、「科技與社會」兩門學課，準備攻取博士學位。隔年該校60周年校慶，爺爺又展覽義賣45幅作品，全數一樣捐為「清華旭日獎學金」用。

2017年11月，爺爺因身體老化，返回金鄉老家定居，由其孫子大戰、孫女盈盈兩家照顧，於2018年11月4日壽終正寢，享壽107歲。

綜觀爺爺一生，充滿傳奇，雖在逃難期間受苦，但爺爺以堅毅精神逐一克服。當任教於高師女開始，工作穩定，生活無虞，開始著力於鳥蟲書研究與傳承，歷經數十年歲月，終於開創

出「趙慕鶴鳥蟲體書法」，對書法新流產生極大貢獻。

由於爺爺來台期間未再婚，長期以高師大為家，60年歲月與該校師生培養出濃郁情感，建立師生關係情同父子，大家互動頻繁，增添許多歡樂與無限溫暖。也由於高師大傳播愛心，是爺爺努力向上奮發學習的動力，因此造就爺爺成為終身學習的楷模。還記得6年前，馬英九總統在重陽節前1天，由當時高師大校長蔡培村陪同，到該校宿舍探訪爺爺，爺爺當場揮毫「造福人群」4個字送給總統，總統也以他的墨寶「高齡碩士 不老樂活」相贈，一時傳為佳話傳頌。之後，蔡校長主動關心，基於健康問題，力勸爺爺從4樓搬到1樓居住，幫助爺爺免於上下爬樓梯之苦。

高雄師範大學在今年12月9日舉辦趙慕鶴老師追思紀念會，3、4百人從不同地方而來，大家群聚一堂，由現任校長吳連賞主持，數位前、後任校長、親屬、學生等輪番上台講述爺爺生前種種事蹟，平凡中顯現不平凡處，場面溫馨感人。結束後，接著至該校116藝文中心欣賞爺爺墨寶，再至爺爺生平故居（該校教職員宿舍）參觀、回憶。

爺爺自幼聰穎好學，以儒學為底，佛道為懷，樂善好施，一生不與世人爭，加上樂觀主義，頗有胡適精神，終於在書法上創新，獲得世人肯定，因為我們離他太近，越加覺得他平凡不過，但經過未來歲月洗禮，將越發顯得他是一位書法上巨人，與古代大書法家互相輝映。

我們緬懷爺爺，點點滴滴...。

(本文作者為趙慕鶴老師之孫子)